

# 投身改革的急先锋

## ——记省检察院三级高级检察官肖衡

### 最美政法干警 (提名奖)



□ 本报记者 孙继增

2005年,研究生毕业的肖衡以第一名的成绩考入省检察院,之后她分别在法律政策研究室、反贪局综合处、检务公开办、司改办等部门工作。

在工作实践中,她探索创新,组织制定系列政策性文件,下大力气破解检察工作中体制性、机制性障碍,为全省检察机关形成开放、动态、透明、便民的阳光司法机制,建立以检察官“谁办案谁负责,谁决定谁负责”为核心的新型检察权运行机制和司法办案责任体系作出积极贡献。因工作成绩突出,她荣立二等功1次、三等功3次,还被省直工委授予“省直青年岗位能手”称号。

#### 锐意进取,在敢干中突破创新

“刚到检察院时我被分配到研究室,承担着繁杂琐碎、头绪诸多的综合性工作。我明白,只有努力付出,才能够早日步入工作正轨,才能够顺利地完成任务。”肖衡边工作边学习,参加工作当年就通过了司法考试,取得了成为一名检察官的入门资格。

2014年,肖衡被抽调至省检察院公开办,从零做起,专职从事检务公开工作。肖衡在无成功经验

可循的情况下,创新思维,锐意进取,与各个部门通力协作,制定或参与制定了一系列制度规范。与相关部门一道,共同研究推进检务公开网络平台建设,实现了省内三级检察院“一网两微一端”网上公开平台从无到有再到全覆盖的跨越。当年,省检察院检务公开工作被省委政法委评定为优秀等次。

2015年底,检务公开转为常态化工作后,她重返研究室专门负责司改工作。2016年,我省的司法责任制改革正式启动。按照省检察院领导指示,肖衡组织司改办工作人员制定出一系列司法责任制改革文件,为改革趟路子、出主意、想办法、谋措施。她和工作人员一同深入改革第一线,开展广泛、深入、细致地调查研究,主动发现问题,精准解决问题,积极为改革建言献策,为领导决策提供详实依据。

她带队申报的《员额内检察官退出机制研究》课题被列为高检院重点课题项目。她和同事们合力完成了2万余字的课题研究,并按时上报高检院后结项。借助综合业务岗位职能优势,她组织研究论证与检察工作有关的规范性文件,为各项工作开展提供智力支持;许多意见建议被上级机关采纳,用以指导工作开展。她还积极

参加公益诉讼改革工作,组织编订文件汇编,参与筹办冀晋蒙辽第一次联席会议和全省公益诉讼推进会工作。省检察院司改工作在2016年、2017年连续两年被省委改革办评定为优秀等次。

#### 务求实效,在实干中不断提升

为了让人民群众深入了解检察机关权力运行方式,更好地监督检察权力行使,肖衡承担了编写《河北省检察机关权力运行手册》任务。检察权运行体系复杂,为了啃下这块“硬骨头”,理清权力运行脉络,她查阅各种资料,反复研读法律法规,虚心向一线业务专家请教,在对23项一级权力和103项二级权力分别列明的基础上,绘制了18张涉及侦查权、批准决定逮捕权、公诉权、刑事司法协助权以及民事行政公益诉讼监督权等五大权力运行的流程图。同时,剖析了权力运行中易发生的风险隐患,提出了预防处置措施。权力运行手册一经完成便得到领导和同志们的认可,并被百度百科收录。

随着检察机关司法责任制改革深入推进,关于权力运行的课题再次被提上议事日程。受高检院司改办委托,肖衡组织省检察院司改办工作人员,认真分析研究各地检察机关经验,深入了解业务部门工作实际,撰写了关于制定和完善检察机关权力清单的报告,上报高检院后得到有关领导的好评和肯定。她和同事们认真梳理检察机关上下位权力,努力探求权力界定标准,对检察机关统一业务应用系

统中几百份文书逐一进行授权归类,制定《河北省人民检察院检察业务职权划分规定》《河北省法律文书签发规定》,明确权力归属。她还借助多元化平台积极总结推介改革经验,由她牵头编辑的《检察改革简报》中有多篇稿件被高检院、省委改革刊物转发。

#### 以身作则,在先干中凝心聚力

“我要以身作则、率先垂范,严格要求自己,凡是要求别人做的,自己首先要做到。”2013年,肖衡通过干部选拔,走上了中层领导岗位,被任用为副处长。任职五年多来,肖衡一直在为打造积极向上、奋力工作的团队而持续不断地努力着。

在高强度的伏案工作中,肖衡患上了严重的颈椎病,颈椎间盘突出一度使她眩晕到无法入睡,疼痛到不能正常活动。大夫再三告诫她,她的脖子已经脆弱到经不起一次摔跤,甚至是大幅度的甩头动作。在公开办公的那段时间,是她颈椎病最严重的时期,她在办公室放置了充气式颈托,每日带着颈托工作。

身先士卒的工作作风,让她赢得了团队成员的尊重和认可,团队的凝聚力明显增强,团队的战斗力明显提高,团队的创造力被极大激发,司法体制改革征程上的堡垒被一次次攻克,各项改革任务得到圆满完成。最高检领导在省检察院调研时,称赞作为检察改革第三批试点省份的河北省,后来居上跨入第一批改革行列。

### 烈火中勇救被困儿童

## 港城司法行政系统两工作人员获评“见义勇为先进分子”

本报讯(记者 郑伟)日前,秦皇岛市海港区政府作出决定,授予该区退伍军人、港城大街司法所工作人员左强、王海蛟“见义勇为先进分子”称号。

去年3月23日11时左右,左强、王海蛟二人正在海港某小区内工作,突然听到有人大喊:“着火了,着火了!”他们寻找声音来源,发现在该小区一栋楼4楼阳台上,一名孩子卡坐在窗户外面的护栏上,背后的房间里正冒出滚滚浓烟,非常危险。两人见状迅速跑到楼上使劲敲门,在邻居们的帮助下将房门打开。

打开门后,两人不顾个人安危冲进屋内,在浓烟中匍匐前进,摸索到窗口前,紧紧抓住被困的孩子,想把他抱下来。他们试了几下发现,孩子的腿卡在了

护栏的缝隙里不能动弹。左强一边安慰孩子,一边寻找工具破坏护栏;王海蛟则与其他帮忙的邻居用水和车载灭火器灭火。最终,护栏被成功剪断,孩子平安得救,火灾也被扑灭。左强和王海蛟没有留下姓名,悄然离开。后来,在热心人的帮助下,被救助的孩子家长找到了左强、王海蛟。前不久,海港区政府作出决定,认定二人的行为符合《河北省奖励和保护见义勇为人员条例》规定,经研究决定,授予二人“见义勇为先进分子”称号。

近年来,海港区分涌现了大量的见义勇为先进个人和群体。据统计,近5年来该区共有38名见义勇为人员被省、市、区认定表彰,为建设平安港城作出了积极贡献。

## 文安交警进校园讲交通安全知识

为了提高广大学生的交通安全意识,预防和减少涉及学生的道路交通事故,近日,文安县交警大队民警深入辖区第四小学,为孩子们上了一堂丰富多彩的交通安全课。

民警结合学校周边道路交通状况,采取让孩子

们感兴趣、易于接受的方式,教孩子们认识常见的交通标志标识,提醒孩子们时刻牢记交通安全无小事,从小养成良好的文明交通习惯,争做遵规守法的小模范和文明交通的宣传者。

吕琛 李建伟

### 保定市徐水区消防大队

## 依托“四个抓手”筑牢消防平安网

保定市徐水区消防大队依托“四个抓手”,全面筑牢辖区消防“平安网”。

该大队坚持提前预警抓思想,与公安、安监、消防等部门和街道、社区联动部署筑防线;坚持紧盯重点抓落实,对商业促销场所等重点部位采取专人负责、死看死守措施;坚持强化训练抓队伍,确保随时能“拉得出、打得赢”;坚持立足基层抓宣传,借力多种类型媒体平台,大力营造消防平安氛围。

刘薇



近日,保定市竞秀区消防大队对辖区大激店梦回唐朝灯会项目进行了细致地消防安全检查,并详细询问项目负责人消防安全工作和落实情况,反复叮嘱该负责人定期自查消防设施,有效确保了灯会消防安全。

袁月 摄



近日,高阳县消防大队消防人员联合供电部门、燃气公司有关人员走进辖区居民家中,开展贴近群众、贴近生活的消防安全宣传教育活动,进一步增强了辖区老人、儿童等特殊群体的消防安全意识和自救自救能力。

郭楠 摄



近日,涿州市消防大队持续加大对辖区人员密集场所的消防安全检查,进一步强化消防安全管理,工作人员消防安全常识教育,确保火灾隐患一一排除到位。图为该大队消防人员在对场所的灭火设施进行认真检查。

霍雨佳 摄



联系电话:13730120878 13363110036  
投稿邮箱:lijianwei.197@163.com



平山县人民法院在开展“三深化、三提升”活动中,强化为民便民意识和服务意识,从审判执行各个环节提效能、优服务、树形象。图为2月20日,该院干警深入河渠村开展“三下乡暨扶志扶智”志愿服务活动,为群众现场解答法律问题。

本报记者 张哲 摄

## 肃宁交警力保游客出行平安

肃宁县师素镇一年一度安有序,肃宁县交警大队精心组织、科学部署,通过“双微”平台向社会发布交通管

制通告。外勤民警采取疏导交通、指挥车辆有序停放等工作措施,对师素庙会周边道路开展交通疏导治理,确保了庙会期间道路交通畅通、秩序良好。

苏颖娜 梁占标

(上接第1版)

身体的疼痛慢慢缓解了,王某心里的坚冰也被赵媛和民警们的爱暖开了。她从最初的排斥戒毒,拒不配合民警工作,到积极参加各种活动,成为队里认真负责的图书管理员、热情似火的鼓手,还带动、鼓励情绪更低落的戒毒人员。

让王某更为感动的是赵媛那次艰难的家访。

在平时的探访中,赵媛注意到一个细节,每次来探访都是王某的哥哥,从未见过王某的父母。2017年9月,赵媛随队来到张家口扶贫,主动联系到王某父母,想利用晚上休息时间进行一次家访,了解她家里的情况,更重要的是想让王某父母录段视频带回去,借此增强王某自我戒治的信心。

不料,那天傍晚突降大雨,山城街道的雨水已经没过脚面,赵媛一路打听一路摸索,深一脚浅一脚地找到了王某家。进屋时,她的鞋里早已灌满了水。

和王某家人交谈了近两个小时,赵媛对王某沾染毒品的原因、过往的经历、与家里的关系有了更深入的了解。同时她也将王某在戒毒所里的表现告诉她家人,希望家里人多关心她,多给她信心。

因考虑到王某父母当时的身体状况,视频未能录成。回到单位后,赵媛将家访的事情告知了王某,也传达了父母对她的期望。王某听后放

## 戒毒路上,脚步从未停歇

声大哭,觉得对不起年事已高的父母,也没有想到赵媛对她的事这么上心,当即表示一定好好接受戒毒矫治,绝不辜负队长和家人的期盼。

像这样的故事每天都在上演。赵媛常说:“挽救一个人,就是挽救一个家庭。”

作为戒毒民警,谁都知道应当关心关爱戒毒人员,但是真正像赵媛这样把他们当亲人一样对待,几年如一日地坚持下去,可不是说起来那么简单。尽管这些戒毒人员在社会上不受欢迎,尽管她们自信心不足,尽管她们有各种各样的不良行为,但是赵媛和队友们不歧视不放弃,当戒毒人员生活上的保姆、心理上的“知心姐姐”和思想上的良师益友,想尽办法给予照顾与关爱,点燃她们重生的希望。每次戒毒人员走时,赵媛都用心为她们准备小礼物,帆船模型、戒尺、提高自控力的书等,让她们时刻警醒自己“心中有戒不忘为”。

#### 干一行,爱一行,专一行

“通过学习衍纸,自己的心灵得到净化,对未来生活增添了更多的信心和憧憬。”“衍纸手作让我改善了浮躁的心性,自控力得到强化。”……戒毒人员课后纷纷表达了对学习衍纸

手作的感悟。

衍纸手作,即戒毒人员通过卷、折、捏、挑等精细的指尖动作,制作出生动精美的作品。衍纸手作活动是一大队伍推行“三省六做”戒毒工作法中的一项。“三省”,即一省身体是否得到康复,二省思想是否得到提升,三省心灵是否得到净化;“六做”,即太极拳操、衍纸手作、经典润心、阅读银行、鼓圈疗愈、心灵花园六种做法,每周开展一小时活动,达到陶冶戒毒人员情操,提升戒毒人员自控能力的效果。

干一行,爱一行,专一行。赵媛已经彻底地将工作和生活融为一体,时刻不停地琢磨教育方式,在微信上订阅了十几个与戒毒有关的公众号。闲暇时,她会将有正能量的文章讲给戒毒人员听,会在借鉴外地戒毒所开展的活动中碰撞出新点子,会把在外面看到的美妙风景、励志故事、先进技术一一讲给戒毒人员听,潜移默化中给戒毒人员心里画下了美好蓝图,激励她们向着美好生活前进。

“出所后的第一件事,我要去旅游,到赵队讲的地方走走、看看,然后收心,继续上学。”内蒙古籍的戒毒人员包某说出了未来的打算。

“出所后,想找一份工作,陪在爸

爸身边,珍惜一家人在一起的日子。”来自河南的戒毒人员董某表达了自己对未来的憧憬。

副大队长赵雅莉佩服地对赵媛评价道:“无论是调动干警的积极性,还是对戒毒人员的教育管理方面,她都有自己的一套工作方法,在团队中形成了‘一群人、一件事、一起拼’的文化理念,大队干警干劲十足。”

在赵媛带领下,大队民警不断创新,开展了各种形式的心理矫治和教育矫正活动。母亲节感恩活动、“六一亲情帮教活动”、“唤醒内在力量”为主题的教育体验活动、特色植树活动等等,促使戒毒人员自我戒治,涅槃重生。

赵媛还注重探索戒毒工作向社会化延伸的路子。她动员大队干警参加所里创办的“闪耀的桔灯”禁毒公益演讲活动;组织民警开设“家属课堂”,利用探访日,为家属讲授必要的戒毒知识,为戒毒人员解除戒治后的后续照管提供方法;在大队成立了“戒毒帮戒会”,选拔一些具有正能量的、成功的戒毒典型现身说法。

“我承诺:我要用意志战胜毒魔,用行动赢得尊严,用生命点燃激情,用执着拥抱未来……”夜幕降临,华灯初上,每晚点评时,赵媛都要带领戒毒人员背诵《戒毒誓词》,那铿锵有力的宣誓声响彻夜空。在戒毒路上,赵媛和队友们一直在不断努力着,她们的脚步从未停歇……